

## 全省首份白酒生产环境保护禁止令发出

本报讯(通讯员 邹云)近日,习水县人民法院经检察院申请,依法向被申请人贵州某酒业公司发出环境保护禁止令,责令该公司立即停止违法排污行为。这是自《贵州省赤水河流域酱香型白酒生产环境保护条例》实施以来,我省发出的首份赤水河流域酱香型白酒生产环境保护禁止令,是习水县人民法院护航白酒首位产业高质量发展、推进赤水河流域生态环境保护的重要举措。

经审查,贵州某酒业公司因生产废水渗漏并随山水沟溢流排入赤水河,经遵义市生态环境局行政处罚后,该公司虽已采取临时性处置措施,但仍存在渗漏、溢流的重大风险,如不及时制止将使赤水河流域生态环境继续遭受损害。为切实推进赤水河流域酱香型白酒生产环境保护治理,服务保障白酒产业绿色发展,习水县人民法院根据《最高人民法院关于生态环境侵权案件适用禁止令保全措施的若干规定》及《贵州省赤水河流域酱香型白酒生产环境保护条例》的相关规定,依法支持习水县人民检察院提出的禁止令申请,裁定禁止被申请人贵州某酒业公司继续实施违法排污行为,责令该公司立即采取处置措施严防企业生产废水渗漏、溢出。

为及时发挥禁止令保全措施对违法行为的震慑作用及对生态环境的预防性保护功能,习水县人民法院习酒环境保护法庭干警立即前往被申请人住所地送达禁止令,督促被申请人立即停止生态环境侵权行为,引导被申请人依法依规生产经营,自觉承担起保护赤水河优美生态环境、守护酱香白酒特殊生产环境的社会责任。被申请人表态将抓紧完成排污设施整改,坚决防止生产污水再次外溢。

法庭干警还在社区张贴、公示禁止令并就地开展普法活动,向周围群众讲解环境保护禁止令的相关规定,宣传赤水河流域生态环境保护的相关法律知识。

这份禁止令的发出,让制酒企业的生态环境侵权行为止步于萌芽阶段,及时减少污染行为对赤水河流域酱香型白酒生产环境的损害,实现了生态效益、经济效益、社会效益的有机统一,是习水县人民法院充分发挥环境审判职能,积极探索绿色产业生态环境要素一体化保护,服务保障世界酱香白酒核心产区建设和习水县白酒首位产业发展的生动缩影。

2021年12月27日,最高人民法院发布《关于生态环境侵权案件适用禁止令保全措施的若干规定》,为环境侵权行为踩下“急刹车”。《规定》共14条,主要包括法律依据、申请主体和程序、审查需考量的因素、效力期间、文书形式、提前解除、不履行的法律责任等相关内容。《规定》明确,对污染环境、破坏生态行为具有现实而紧迫的重大风险,不及时制止将使申请人合法权益或者生态环境受到难以弥补的损害,申请人可以依法向人民法院提出禁止令申请。

禁止令保全措施是民事诉讼保全制度在生态环境保护领域的拓展,其规范适用将有助于在生态环境司法保护中发挥积极作用。

赤水河流域是长江上游重要支流,具有独特的地理环境和水文气候特征,被誉为生态河、美酒河。今年3月1日,《贵州省赤水河流域酱香型白酒生产环境保护条例》正式实施,《条例》规定赤水河流域酱香型白酒生产环境是指赤水河流域酱香型白酒生产、存续、发展的相关物质和非物质要素的组合,首次明确赤水河流域酱香型白酒生产环境的法律概念,突出产区保护、源头管控和系统治理,构建全过程法治保障,为促进赤水河流域酱香型白酒产业高质量发展和生态环境高水平保护提供了有力支撑。

## 恋爱期间的转账 分手后能否要回?

■ 通讯员 李跃朋

【案情回放】2018年小赵通过朋友介绍,认识了年轻漂亮的小李,小赵瞬间被小李的美貌吸引,对小赵展开了猛烈追求,小李也被小赵的深情所打动,两人一度发展到了谈婚论嫁的地步。

据小赵陈述,自己工资平常只有三四千,为了能让小李过上舒适的日子,有时候在工作之余他还兼职了两三份工作。期间,因小赵母亲住院以及房租、车贷和日常花销等,小赵通过微信转账给小李共计约23万元。今年3月,两人发生矛盾,小李拒绝与小赵继续联系,并将其电话、微信全部拉黑,人财两空的小赵实在想不开,便诉至法院,要求对方返还这些年转账的钱款。

正安县人民法院流渡法庭受理案

件后,承办法官第一时间排查了该案是否存在以婚恋为幌子诈骗钱财的可能。为有效化解两人之间的矛盾,承办法官立即安抚双方情绪,并组织调解。经当事人双方几番真诚的倾诉,承办法官的耐心调解和释法明理,两人最终释怀,小赵自愿提出只需小李退还自己5万元,小李当场兑现,一场因爱产生的纠纷在换位思考中化解了。

【法官提醒】赠与合同,是赠与人将自己的财产无偿给予受赠人,受赠人表示接受赠与的合同。恋爱期间一方出于爱意或为维系感情自愿将钱财交给另一方的行为是赠与行为,赠与人在赠与财产的权利转移之后一般不支持返还。在此提醒广大恋爱中的男女同志们,恋爱需理智,莫让爱情冲昏了头脑。

## 篡改证据妨害诉讼 法院开出2万元罚单

■ 通讯员 陈恩恒

【案情回放】近日,织金县人民法院对一起合同纠纷案件中篡改证据、妨害诉讼的当事人,作出了罚款20000元的决定。

据了解,杜某转租杨某原租赁的商铺,并承诺支付杨某租金70万元。2021年5月26日,双方在《转租协议》中确认杨某收到租金40万元,尚欠30万元未付。后杨某多次催要未果,遂将杜某诉至法院。

在庭审中,被告杜某向法院陈述已支付全部租金,并出示一张落款日期为2021年6月23日的收款原件,以证明杨某于当日收到其另行支付的30万元。经审查,杨某实际出具收款日期为2021年4月23日,而杜某提交的收款系日期被篡改,以达到佐证其陈述的支付完租金的目的。

因杜某为达到非法目的而篡改证据,妨碍了正常诉讼程序,性质恶劣,依法应当进行司法处罚,鉴于被告事后认识到自己的错误并诚心悔过,愿意接受处罚,织金县人民法院遂作出上述罚款决定。

【法条链接】《中华人民共和国民事诉讼法》

## 处置质押物清偿债务 反被要求赔偿?

■ 通讯员 钟媛

【案情回放】5月16日,修文县人民法院成功调解了一件特殊的借款合同纠纷,债权人当庭向债务人赔偿16800元。据了解,陈某向杨某借款50000元,并将其所有的一辆小型轿车质押给杨某,借款到期后,陈某未按约定返还借款,杨某在未与陈某协商的情况下,将质押车辆以55000元价格变卖,陈某知晓后,通过几番周转向案外人以83000元购回。于是陈某起诉至法院,诉请杨某以购买新车价格120000元赔偿。

庭审过程中,杨某认为自己很冤枉,明明是陈某不还钱才卖车抵借款,为何还要赔偿?经过法官向被告讲解关于质押的法律规定,并结合事情发生的原因和过错,充分让当事人意识到自己行为存在的问题。最终,双方达成协议,在扣除陈某应支付的借款本息基础上,双方愿意各承担部分损失,杨某自愿赔偿陈某16800元,并当庭支付给陈某。

【法官提醒】以动产质押在生活中是常见的质押方式,但如何实现优先受偿权,许多人却有错误的认识。动产质押时将质押物交付给了质权人,质权人往往认为在债务人不履行到期债务时,可直接占有质押财产或变卖质押财产偿还债务。质权人实现质权首先要协商决定,可就质押财产参照市场价格拍卖、变卖或折价,协议不成可向人民法院起诉。

【法条链接】《中华人民共和国民法典》第四百三十六条:【质物返还及质权实现】债务人履行债务或者出质人提前清偿所担保的债权的,质权人应当返还质押财产。

债务人不履行到期债务或者发生当事人约定的实现质权的情形,质权人可以以与出质人协议以质押财产折价,也可以就拍卖、变卖质押财产所得的价款优先受偿。

质押财产折价或者变卖的,应当参照市场价格。

第四百三十七条:【质权的及时行使】出质人可以请求质权人在债务履行期限届满后及时行使质权;质权人不行行使的,出质人可以请求人民法院拍卖、变卖质押财产。

出质人请求质权人及时行使质权,因质权人怠于行使权利造成出质人损害的,由质权人承担赔偿责任。

第四百三十八条:【质押财产变价后的处理】质押财产折价或者拍卖、变卖后,其价款超过债权数额的部分归出质人所有,不足部分由债务人清偿。

## 自残后放火烧房屋 必将严惩

■ 通讯员 齐玉萌

【案情回放】5月22日,贵阳市白云区人民法院对一起放火案当庭宣判,判处被告人李某某有期徒刑三年九个月。

据悉,被告人李某某因与前妻存在情感矛盾,于凌晨携带汽油至前妻李某家中,在明知李某某及儿子李某在房内休息的情况下,不顾他人及公共安全,用弹簧刀刺入左右胸部自残后,点燃汽油引发火灾。接报警后消防队消防救援大队人员将火扑灭,火灾造成该房屋墙体及室内物品损毁及他人受伤的后果。

被告人李某某以放火的方式危害公共安全,已构成放火罪。鉴于庭审中

其能如实供述自己的犯罪事实,自愿认罪认罚,可从轻处罚。遂法院作出如上判决。

【法官提醒】我们生活在法治社会,要树立正确的婚恋观,用合理合法的方式处理情感矛盾,切不可意气用事,采用极端方式进行“报复”,触碰法律底线。放火是具有不可控的危害公共安全的行为,该案发地点处于居民区,家中窗帘、衣柜、衣服、沙发均可成为可燃物,如果及时扑灭,火势形成热传导后将会造成严重的后果。以身试法,必将受到法律的严惩。



法院干警向杜某送达处罚决定书。

## 男子偷渡至缅甸 被判刑六个月

■ 通讯员 张金华

【案情回放】“我最后一次想从缅甸偷渡回国的時候,被当地诈骗团伙抓走关进小黑屋,我发消息与外界联系被他们发现,用电视电了我将近一小时,被关了一个多月。”被告人凡某回忆起这段经历时,还心有余悸。

2019年7月至2020年12月间,凡某多次偷渡至缅甸,在最后一次想要偷渡回国时被当地诈骗团伙抓走,后凡某与江口县公安局取得联系,在江口县人民政府多方协调下,凡某于2020年12月顺利回到中国。凡某因犯偷越国(边)境罪,被江口县人民法院判处有期徒刑六个月,缓刑一年,并处罚金人民币一万元。

【法官提醒】缅甸从来就不是人间天堂,任何被高薪诱惑招聘至境外的人员,在出境后都将面临被犯罪集团拘禁虐待、敲诈勒索等残暴伤害,很难得到祖国的保护!反之,在境外实施违法犯罪活动仍将受到我国法律严惩。

【法条链接】《中华人民共和国刑法》第三百一十八条【组织他人偷越国(边)境罪】组织他人偷越国(边)境的,处二年以上七年以下有期徒刑,并处罚金;有下列情形之一的,处七年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处罚金或者没收财产:

(一)组织他人偷越国(边)境集团的首要分子;

(二)多次组织他人偷越国(边)境或者组织他人偷越国(边)境人数众多的;

(三)造成被组织人重伤、死亡的;

(四)剥夺或者限制被组织人人身自由的;

(五)以暴力、威胁方法抗拒检查的;

(六)违法所得数额巨大的;

(七)有其他特别严重情节的。

第三百二十二条【偷越国(边)境罪】违反国(边)境管理法规,偷越国(边)境,情节严重的,处一年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处罚金;为参加恐怖活动组织、接受恐怖活动培训或者实施恐怖活动,偷越国(边)境的,处一年以上三年以下有期徒刑,并处罚金。

## 晴隆县 200余名干部旁听庭审接受警示教育

本报讯(通讯员 卢丽)近日,晴隆县人民法院公开开庭审理了谭某某受贿罪一案,晴隆县纪委监委、县民政局、县消防救援大队等县直单位200余名干部到庭旁听庭审,共同接受警示教育。

公诉机关指控,被告人谭某某系册亨县政协原副主席,在2005年至2016年期间,谭某某利用担任册亨县秧坝镇党委书记、册亨县民政局局长、县人社局局长等职务便利,为他人承接工程、拨付项目款等方面谋取利益,先后收受周某某、罗某某、蒋某某等7人财物共计人民币93.6178万元。

庭审中,公诉机关、被告人及辩护人围绕案件事实,对案件证据据进行举证、质证,对量刑进行辩论。被

告人对公诉机关指控的犯罪事实无异议并认罪认罚,并当庭陈述了自己曾经在工作岗位上努力工作,走上领导岗位后甘于“围猎”,最后丧失廉洁底线而走上犯罪道路的过程,对自己犯下的罪行表示忏悔和自责。同时还告诫前来旁听的领导干部:“千万不要像自己一样,要时常做到警钟长鸣,坚守廉洁底线。”

庭审最后,法庭宣布休庭,将择期宣判。

本次庭审,让参与旁听的领导干部零距离感受到法律的威严和违纪违法带来的教训,以案说法、以案明纪、以案促改,不断筑牢干部拒腐防变的思想防线,促使广大领导干部做到知敬畏、存戒惧、守底线。

## 水城区法院 提升办案效率 优化营商环境

本报讯(通讯员 林峰)“感谢环境保护法庭,没想到案件这么快就结案了!为环境保护法庭的高效点个赞!”近日,六盘水水城区人民法院环境保护法庭当庭宣判了一起涉营商环境的合同纠纷案件,该案从立案到结案共耗时21天,收到了当事人的称赞。

原告六盘水某商贸有限公司与被告贵州某矿业有限公司签订了供销合同,原告按约向该公司供应了相应货物,但被告未按约如期支付全部货款,尚欠原告货款198973元未支付。原告多次向被告催要货款无果后,无奈将被告诉至本院。

水城区人民法院环境保护法庭于4月19日受理该案后,立即向被告送达了应诉材料,并于5月11日进行开庭审理。庭审中,被告坚持以煤矿经营困难,未进行生产

经营为由,认为该情形属于双方合同约定的关于不可抗力情形而拒绝支付货款。原告则认为被告有能力支付货款,并主张要求被告共同承担货款支付责任。环保法庭经审理查明,在调解无果的情况下当庭宣判支持了原告的诉讼请求。当事人对法院快速办理案件表达了衷心的感谢,并表示其作为民营企业,长期被拖欠货款已导致经营困难,急需得到及时保障才能走出困境,才有信心继续投入生产。

今年以来,随着水城区人民法院优化营商环境工作不断向纵深推进,环境保护法庭针对涉企纠纷案件,不断完善涉企案件“立、审、执”绿色通道,着力提高涉企案件办案效率,尽可能一次性帮助企业解决纠纷,努力在打造一流法治化营商环境中展现法庭担当。

## 西秀区法院 集中宣判4起电信网络诈骗案

本报讯(通讯员 刘邦宁)5月15日至19日,安顺市西秀区人民法院对4件电信网络诈骗及其关联犯罪案件进行了集中宣判,对5名被告人判处有期徒刑十个月至有期徒刑三年不等的刑罚,并处罚金共计人民币5.9万元,追回赃款0.2万元,5名被告人均当庭表示认罪服判。

自打击治理电信网络诈骗犯罪专项行动开展以来,西秀区人民法院始终坚持“打、防、管、控、宣”五位一体同步推进,充分发挥审判职能作用,不断提升涉电信网络诈骗犯罪案件审判质效,坚决遏制电信诈骗

犯罪多发高发态势。今年以来,西秀区人民法院涉电信网络诈骗犯罪案件收案数比去年同期下降15%,打击电信网络诈骗法治效果显著提升,社会治安明显向好。

在坚决依法打击涉电信网络诈骗犯罪的同时,西秀区人民法院注重加强宣传。2023年以来,发布电信诈骗宣传典型案例2件,结合“入村寨进社区走企业访群众”大走访活动、送法进校园、送法进社区等活动开展防范电信诈骗法治宣传活动5次,参与群众500余人,取得了良好的社会效益和法律效果。